

稳就业 破难题 强服务

金色热线
96100



话题

我省将为高校毕业生提供哪些就业服务？如何提高新业态就业群体参保缴费的积极性？哪些情况下可以进行劳动争议仲裁？7月4日，省人力资源和社会保障厅厅长、党组书记刘立志率队做客“金色热线·媒体问政”，就群众关心的热点问题进行解答。

精准施策

促进青年群体稳定就业

当前，就业市场又将迎来新一批应届毕业生。今年，我省将为高校毕业生提供哪些就业服务？

“就业是基本的民生，做好高校毕业生就业工作始终是全省就业工作的重中之重。”刘立志介绍，近年来，国家和我省先后出台了一系列就业创业政策，为促进高校毕业生等青年群体稳定就业发挥了重要支撑作用。今年，我

省又出台了《关于进一步推动高校毕业生等青年就业创业17条措施》，从增加岗位供给、加大创业扶持、提升就业能力、优化就业服务、就业精准帮扶、强化权益维护6个方面支持青年就业创业。针对我省新出台的就业创业17条措施，省就业局副局长李锐作了进一步解读，一是增加岗位供给，对吸纳高校毕业生就业的企业和市场主体给予更

高补贴，并简便了兑现手续；二是加大创业扶持，从给予有创业意愿的高校毕业生免费培训，实施“彩云归雁”计划鼓励高校毕业生返乡创业、优先给予返乡创业做电商的高校毕业生一次性创业补贴、支持高校创办“校园创业孵化园”、举办“创翼云南”高校毕业生创业大赛5个维度进行支持；三是提升就业能力，主要是将有培训意愿的

青年全部纳入免费培训范围，实施“学历证书+若干职业技能证书”制度，增加适合青年参加的培训补贴目录，拓展培训方式等。

李锐表示，广大青年朋友如果想就业创业，可以到县（区）人社部门公共就业服务机构进行咨询，也可以在微信公众号“就业彩云南”上查询，还可以直接拨打电话12333进行咨询。

破解难题

提高新业态劳动者参保率

不同于传统就业形态的从业者，不少网约车司机、快递小哥、外卖骑手等新业态从业者游离在“正规劳动关系”及法定保障范围之外，正当权益得不到保障。据了解，外卖小哥在外卖平台的工作形式主要有专送和众包两种，其中，众包骑手是兼职，因为签约灵活，很多骑手都选择众包这种工作形式。据快递小哥反映，目前只有少数公司的快递员有合同保险，其他公司的快递员都是临时雇用，甚至连合同都不签。网约车司机与网约车平台大多也不存在雇佣关系，挂靠公司的司机已经算是网约车里的“正规军”了，大部分驾驶员是不挂靠任何公司的。

新就业形态从业人员参加社保、工伤保险等缺少明确的缴费主体，很多从业者也并不了解如何参保。与此同时，因为新就业形态从业者年龄偏低，对社会保险制度不太了解，社会保险的参保度并不高。另外，收入不稳定也影响了新就业形态从业者参保缴费的能力。目前，我省正提高新业态就业群体参保缴费的积极性。

省社会保险局副局长丁智勇介绍，我省陆续出台了多项举措保障新就业形态劳动者的劳动保障权益，一是印发了《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的实施意见》，从指导和督促企业规范劳动用工、健全权益保障制度、

优化权益保障服务、健全劳动者权益保障协同工作机制4个方面，出台了24条措施，切实维护新就业形态劳动者的劳动保障权益。二是出台了《关于做好新就业形态劳动者劳动合同和书面协议订立指引工作的通知》，规范新就业形态企业用工行为，推动新就业形态劳动者劳动保障权益政策落实。三是我国基本养老保险制度已经实现了社会人员全覆盖；如果新就业形态劳动者与平台已经建立了劳动关系，可以直接参加企业职工养老保险，由单位到社保经办机构办理参保手续，单位和新就业形态劳动者分别按照16%和8%的比例共同缴纳基本养老保险费；

答疑解惑

依法维护农民工权益

“我是一名在建筑工地上工作的农民工，如果工作中发生事故导致我受伤，老板不支付医疗费和其他费用，我该怎么办？哪些情况下可以进行劳动争议仲裁？”一名网友留言咨询。

“这是很多农民工关心的问题，农民工朋友如果发生事故受伤后，首先应积极进行伤病救治，之后可以通过法律途径来维护自身的合法权益。”省人力资源和社会保障厅劳动保障监察局局

长伏建文介绍，在住院治疗期间或伤情稳定后，本人或近亲属有权要求工地负责人尽快向当地人社部门申请工伤认定。如果单位在事故发生之日起30天内未申请工伤认定，农民工本人或近亲属可以在事故发生之日起1年内，准备相关材料向当地人社部门申请工伤认定。收到人社部门《认定工伤决定书》后，本人或近亲属可向属地劳动能力鉴定委员会申请劳动能力鉴定。根据鉴定

结论的等级，要求用人单位支付相关工伤保险待遇。如果用人单位拒不支付工伤保险待遇，可向属地劳动争议仲裁机构申请仲裁，对仲裁裁决不服的，也可以向法院起诉。农民工在维权时，还可以向工会、妇联、法律援助机构等部门申请援助和帮助。

对于劳动者在哪些情况下可以寻求劳动争议仲裁的帮助？伏建文也作了进一步解答，劳动者在务工过程中，如果碰

到用人单位未依法签订书面劳动合同、拖欠工资、超时加班未发加班费、工伤赔偿、支付经济补偿等情形，都可以寻求劳动争议仲裁的帮助。申请劳动争议仲裁的时效期为一年，时效期从当事人知道或者应当知道其权利被侵害之日起计算。超过一年申请仲裁，劳动者的权利就可能得不到保护。劳动争议由劳动者工作所在地或者用人单位所在地的劳动人事争议仲裁院管辖。本报记者 李翕坚

上线单位：云南省卫生健康委员会
上线时间：7月12日 12:00-13:00
参与方式：
云南广播电视台：
0871-96100 0871-68881890

云南日报、云南网：
http://www.jinbifun.com
收听收看：
云南广播电视台新闻频率(FM105.8, AM576)每周四12:00-13:00直播

云南日报每周《观点视点》版专题刊载
云南广播电视台公共频道(YNTV-6)每
周日22:25《金色热线·追踪》播出
云南网(www.yunnan.cn)每周四同步开
播，往期节目滚动展播。

下期介绍

云岭论坛

发展口岸经济促进沿边发展

管毓树

初夏时节，行走在德宏傣族景颇族自治州各大口岸，处处车来车往、人潮如织，一片热闹景象。当前，德宏已成为云南口岸城市中经济功能区种类最齐全、人口最密集、对外贸易额最大的州市，是云南乃至我国沿边开发开放的先锋队、试验田。在此基础上，德宏以“特色兴农、开放兴边、彰显兴旅”为支柱，推进边疆治理现代化树标杆”为高质量主攻方向，推动优质干部、人才资源向口岸建设一线聚集，抓好口岸基础设施和口岸城市建设，推进口岸智慧化建设，不断做强口岸经济，推动口岸经济成为区域发展的火车头、发动机。

云南经济要发展，优势在区位，出路在开放。一方面，云南口岸资源丰富，区域分布特征明显，有27个口岸、5类开放型园区，具有发展口岸经济得天独厚的优势；另一方面，随着共建

“一带一路”、构建新发展格局深入推进，云南正在从“神经末梢”走向“开放前沿”经过长期发展，口岸经济在区域经济发展中占有重要地位和作用，是云南重要的经济增长极。今年1至5月，全省口岸进出口货运量1873万吨，同比增长52.6%；货值达923.1亿元，同比增长25.7%，发展动力强劲。随着中国（云南）自由贸易试验区德宏片区、中国（德宏）跨境电子商务综合试验区等先后落户德宏，德宏深度参与中缅经济走廊建设的基础和态势已经形成，面向南亚东南亚开放中的战略地位进一步提升。德宏做大做强口岸经济，将口岸经济培育成沿边地区经济发展强劲新引擎，势在必行、大有可为。

德宏州发展口岸经济，要着力把

瑞丽建成区域性国际口岸城市。瑞丽要贯彻好政策要求，大力提升口岸现代化、国际化、特色化水平，更好发挥中缅经济走廊的战略支点作用，加快建设面向南亚东南亚具有影响力、竞争力、美誉度的区域性国际口岸城市。同时，瑞丽国家重点开发开放试验区也应紧紧围绕融入“双循环”的战略连接点和战略支撑点这一定位，进一步推进中缅边境经济贸易中心建设，提升自由贸易便利化水平，推动产业和贸

易联动发展，培育中缅边境经济贸易竞争新优势。德宏州推动口岸发展，要加快推动“通道经济”向“口岸经济”转变。充分发挥口岸龙头带动作用，以区域合作强化辐射带动，主动服务“一带一路”和中缅经济走廊建设，加强与沪滇合作、川渝合作等的协调互动，打造泛口岸经济圈；进一步提升外贸质量效益，全面提高旅游供给和服务质量，坚持项目建设引领产业转型，充分发挥要素保障在经济发展中的基础性地位和关键性作用，持续激发口岸经济高质量发展新动能。充分发挥资源优势、口岸优势、园区优势，有效整合资源，强服务、提效能，加快推进通道经济向口岸经济转型，努力实现通关成本最低、通关效率最高、营商环境最优的目标，不断壮大德宏口岸经济。

李雪

“土特产”里大有乾坤

李雪

近日，全国促进脱贫人口增收现场会在云南举行。会议指出，巩固拓展脱贫攻坚成果，让脱贫群众生活更上一层楼，最根本的是促进脱贫群众持续增收。对云南而言，当前农民收入尤其是脱贫人口收入偏低，还应把一切为了农民增收、为了脱贫群众增收作为“三农”工作的鲜明导向，实施好脱贫人口持续增收三年行动计划，千方百计增加农民收入特别是脱贫群众收入。

产业兴，则农村兴；农村兴，则国家旺。产业振兴是乡村振兴的重中之重，是促进农民群众持续增收的源头活水。今年年初召开的云南省委农村工作会议提出，要加快建设特色农业强省，做好“土特产”大文章，挖掘“土”的资源，放大“特”的优势，提高“产”的效益……这进一步明确了云南乡村振兴的发力

方向。“土特产”看似普通，实则大有乾坤。“土”可稳固产业根基，“特”能发挥竞争优势，“产”又为发展持续助力。因此，需要深入领会“土特产”的丰富内涵，让乡村深植于“土”，因“特”壮大，乘“产”而上，走出现代农业发展新路子。厚植乡“土”，让乡村振兴有根基。“土”讲的是要基于一方水土，开发乡土资源。全面推进乡村振兴要善于利用乡土文化，善用“行人无限秋风思、隔水青山似故乡”的乡土情怀吸引更多人才回归故乡，善用“夜不闭户，路不拾遗”的优秀乡风民俗引导向上向善的社会风气，善用乡土方法和经验解决农村工作中的疑难问题；还应深入了解乡土情况，因地制宜选择产业，让乡村振兴的参天大树在农村的深厚土壤中牢牢扎根、茁壮成长。

发掘“特”色，让乡村振兴有灵魂。要善于挖掘乡村本身的内在特色，深挖藏在农村深处的特色因子，这里面可以是在农村中流传百年的特色乡俗，可以是流淌在村民血液中的红色基因抑或是依附于村中古树名木、特色建筑、奇山异石上的文化传承，再通过创造性转化、创新性发展，将这些特色因子融入乡村振兴中，为乡村持续蓬勃发展注入内生动力。要善于把乡村特色因子纳入区域城乡一体化发展规模，把乡村之“特”作为推动全局发展的突破点和发力点，贯穿乡村繁荣发展的全过程，让乡村打造亮点、形成爆点，各美其美、美美与共。“土特产”最终要成气候，达到利益长期化、最大化和富民效应，就要走现代化、设施化、高端高品质农业的发展路子，

新时代新征程新伟业
大家谈

口号响行动慢要不得

朱婧

日前，全省深化作风革命效能革命工作会议召开，通报表扬在作风革命、效能革命中表现突出、成效显著的10名优秀县委书记，坚持典型引路，激励担当作为，鼓舞和激励全省党员干部以先进典型为榜样，比学赶超、奋勇争先，干事创业、担当作为。

学习先进、对标对表，分析问题，不难发现我省少数党员干部身上依然存在着突出突出问题，落实政策，推动工作，像进站的火车，叫得响跑得慢。这些典型的“慢作为”，源于一些党员干部对应当履行的职责视而不见、消极应付，导致一些问题未在规定时间内解决。“慢作为”本质是一种不作为，努力表态、消极干事，反映一些党员干部对自身作风问题还存有侥幸心理，深层次原因是政治意识不强，政绩观扭曲，漠视群众利益。

没有强的作风、高的效能，就跑不好新时代的接力赛，跑不出加速度，就闯不出高质量跨越式发展的新路子。当前，云南仍然是后发展和欠发达地区，到2035年要与全国同步基本实现现代化，任务

非常艰巨。简单形象地说，别人走一步，我们就得走两步，才能大踏步跟上；唯有自我加压，增强责任意识、效率意识，才能奋起直追、迎头赶上。

形成好作风，需要正面激励，更需要纪律约束。在全面从严治党良好氛围下，全国各级纪检监察机关持续对党员、公职人员不担当、不作为、乱作为、假作为等问题进行分期分批通报曝光。严肃查处的态度体现了对作风问题的全面审视和靶向纠治，压缩了“慢作为”等不良作风的生长空间，有力有效地推动形成了奋勇争先的干事创业氛围。

现代化不是等出来的、喊出来的，是奋斗出来的、干出来的。推进云南现代化建设，贯彻落实省委“3·15”战略发展目标，我们要持续推进作风转变、效能提升，杜绝“做给上面看”的心理，多些“常为下面想”的务实，不要在形式上讨巧，不要轰轰烈烈地搞假落实。毕竟，“说了”不等于“做了”，“做了”也不等于“成了”，我们工作的落脚点还是要稳稳地放在敢干事、能干事、干成事上。

无效加班大可不必

李亚男

当前，吐槽“996”“007”的“肺腑之言”，要“摆烂”“躺平”的“豪言壮语”在各个网络社交平台此起彼伏，加班，成了职场人的共同槽点。对于广大基层干部来说，加班也是常态，但加班不是目的，为强固建设拼搏、为民生福祉奋斗才是初衷，只要能把工作保质保量地完成好，让基层干部少点加班、按时下班，又有何妨？

加班通常有两种“加”法。一种是面对突发事件、紧急任务时的加班，相信绝大多数基层干部都不会因这种加班而面露难色；可还有另一种加班，蹲的是时间点、比的是眼力见，做的却是无用功，为了忙碌而忙碌、为了敬业而敬业，这便是无效加班。无效加班看似营造了“比学赶超”的浓厚氛围，树立了“爱岗敬业”的良好形象、彰显了“任劳任怨”的工作作风，实则只不过是自我陶醉、自我感动、自欺欺人。

无效加班的本质是形式主义作祟。

俗话说，“好钢用在刀刃上，好木用在房梁上，好庄稼种在节令上。”好干部也要用在为百姓解实忧、办实事，为国家建实功、立实业上。无效加班、攀比加班的不良风气如不加以纠正，不仅难出实绩，还极有可能让基层干部身体透支、热情消退，于紧要关头前力不从心、在重大考验中掉了链子，疲于捡芝麻而丢了西瓜，给工作造成不良影响、给群众带来不良印象，实在是得不偿失。

无效加班的本质是形式主义作祟。

大观微议

优惠政策不能超越底线

关育兵

近日，浙江省温岭市财政局、国家税务总局温岭市税务局分别答复当地多位人大代表和政协委员关于“返还个人所得税”的建议称：从2021年9月开始，财政部门已经取消与税收挂钩的涉企奖补政策；对高收入人群返还个人所得税，从2021年9月开始，财政部门已经取消与税收挂钩的涉企奖补政策。税收入应取之于民、用之于民，之所以取消与税收挂钩的涉企奖补政策，是因为取消与税收挂钩的涉企奖补政策，很大程度上是由于政策的不公平性。

在招商引资人引智竞争激烈的当下，给予优秀人才一定的优惠政策是很必要的。然而，优惠政策的制定必须坚持底线思维，一是不能违反法律法规，二是不能违反大政方针，三是要有限度。个人所得税的意义不只在于增加国家财政收入，还在于调整社会收入，推动社会公平。企业高管及技术专家等引进的人才，已经属于高收入人群，根据个税的立法精神，理应属于调整范围。而人大代表和政协委员的建议，违反了个人所得税法的宗旨，是行不通的。

实现共同富裕是我们党的重要使命。当然，实现共同富裕并不是平均分

微看点

用“金点子”拓宽“好路子”

《人民日报》：亲民敬民，为民惠民，需要积极创新方式方法。比如，广州市越秀区花荫路34号大院曾因加装电梯的电梯井部分占用小区公共用地，引发与用地权属单位产权争议。广州市规划和自然资源局通过调阅历史项目报建和土地出让资料，用“法”与“理”相结合的方式，经主动与用地单位多轮沟通，得以达成一致，助力成片连片电梯建设顺利推进。又如，广州的老旧小区多、加装电梯存量大，逐个审批的流程多、效率低。相关部门积极创新，采取统一规划、统一申请、统一批复的方法，实现效率与质量的双提升。思路一变天地宽。优化工作方式、创新工作机制，善于寻找办事的“金点子”，就能拓宽基层治理的“好路子”。穿梭在广州的大小街巷，一个个改造后的老旧小区，静谧宜居。人民城市人民建，人民城市为人民。党员干部坚持察实情、出实招、求实效，着力解决群众急难愁盼问题，老百姓的日子一定会更加幸福美好。

通知书“上新”更要“上心”

《光明日报》：近日，多地公布高考分数线，一些高校录取通知书样式也再次“翻新”。复旦大学录取通知书首次以“复活”的开化纸为载体，中山大学录取通知书的普洱茶饼，南开大学录取通知书中有两枚来自周恩来总理故乡淮安的莲花种子……各式各样、蕴含深意的录取通知书引发人们的关注。与录取通知书的“上新”对应的是对学生的“上心”。“复活”的开化纸作为科技创新的成果，体现了对新生在科技自主创新新征程中勇创辉煌的期盼；“录取通知书内有普洱茶饼”，传递出“心系天下苍生、为国担责担当”的价值取向；南开那两枚莲花种子，隐含着对周总理的尊敬和“花中君子”莲花的精神追求……每一份别出心裁背后的通知书，都是一个故事，每一份录取通知书，都是对学生的“上新”。对学生的用心用情、寄予厚望期待，录取通知书传达的不正是大学的那份重视与深情吗？本报记者 余国鹏 整理

本版主编：云南日报理论评论部
邮箱：yrbpl@163.com spyndaily@126.com
更多理论评论文章请扫码